

学习宣传贯彻党的二十大精神

21. 如何理解中国式现代化的本质要求？

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“中国式现代化的本质要求是：坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义，实现高质量发展，发展全过程人民民主，丰富人民精神世界，实现全体人民共同富裕，促进人与自然和谐共生，推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态。”对此，必须深刻领会、准确把握、全面贯彻。

世界上既不存在定于一尊的现代化模式，也不存在放之四海而皆准的现代化标准。邓小平说过：“我们搞的现代化，是中国式的现代化。我们建设的社会主义，是有中国特色的社会主义。”在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过党的十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们党成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化创造了人类文明新形态，开辟了发展中国家走向现代化的新路径，打破了只有西方资本主义道路才能实现现代化的神话。中国式现代化既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色，具有明确的本质要求。

从本质特征看，中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化。中国共产党是中国式现代化的领导力量，也是中国式现代化沿着中国特色社会主义道路继往开来、持之以恒、一以贯之、赓续推进的可靠支撑，更是新时代中国式现代化创新发展、实现第二个百年奋斗目标的坚强保证。坚持中国共产党领导，是中国式现代化最鲜明的特征和最突出的优势，是推进中国式现代化必须坚持的最高原则。中国式现代化是社会主义制度条件下的现代化，社会主义制度决定了中国式现代化的基本性质和未来走向。坚持中国特色社会主义，是中国式现代化同西方现代化道路的根本区别，是推进中国式现代化的最本质要求。

从科学内涵看，推进中国式现代化的奋斗目标是把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，必须全面提升我国的物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明水平。全面提升物质文明水平，必须坚持以实现高质量发展为方向，加快形成高质量发展模式和现代化经济体系，不断厚植现代化的物质基础和人民幸福生活的物质条件，全面提高我国经济实力、科技实力和综合国力。全面提升政治文明水平，必须坚持以实现发展全过程人民民主为方向，健全人民当家作主制度体系，坚持走中国特色社会主义法治道路，全面实现国家治理体系和治理能力现代化。全面提升精神文明水平，必须坚持以实现丰富人民精神世界为方向，坚持中国特色社会主义文化发展道路，激发全民族文化创新创造活力，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。全面提升社会文明水平，必须坚持以实现全体人民共同富裕为方向，坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点，着力维护和促进社会公平正义，保证社会既充满活力又和谐有序。全面提升生态文明水平，必须坚持以促进人与自然和谐共生为方向，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，实现中华民族永续发展。

从国际影响看，以和平方式实现国家发展和民族复兴，是中国式现代化的显著特征。中国式现代化摒弃了一些国家通过战争、殖民、掠夺等方式实现现代化的老路，开创了通过合作共赢实现共同发展、和平发展的现代化发展模式，致力推动构建人类命运共同体，在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展。中国式现代化是创造人类文明新形态的过程，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和方案。

（据《党的二十大报告学习辅导百问》）

太钢代县矿业公司

组织“锻造敢于亮剑的矿山铁军”团建活动



刘艳云 摄

本报讯（通讯员 刘艳云）近日代县矿业公司组织开展了“锻造敢于亮剑的矿山铁军”团建活动，为丰富职工文化生活，缓解工作压力，增强团队凝聚力，提升归属感和工作士气起到了积极作用。

2023年以来，该公司生产经营面临极大挑战，给生存发展造成一定的困难和危机，在此期间，广大干部职工不忘初心，勇毅前行，为公司可持续发展做出了积极贡献。“锻造敢于亮剑的矿山铁军”是该公司“爱矿教育”系列活动的一部分，活动选在新建尾矿项目部举行，具有重要象征意义，因新尾矿投用预示着该公司迈入新的起点，将创造新的

辉煌。三十多名干部职工参加了此次团建活动。

活动主要包括观看《大阅兵》及《亮剑》视频、心理健康拓展活动内容。通过观看视频，进一步激发了在场干部职工牢牢树立如军队般“召之即来、来之能战、战之能胜”的坚定决心和“狭路相逢勇者胜、明知不敌也要毅然亮剑”的大无畏精神。观看视频后，所有参加活动人员共同合唱《众人划浆开大船》，活动掀起第一个高潮。随后开始心理健康拓展活动，通过70年代的经典游戏活动滚铁环、丢手绢、二八大杠自行车花式骑行等，忆童年，唤纯真，通过团队游戏、

比赛让大家释放压力，增添了坚韧与信念，进而以积极乐观的心态和饱满的热情投入到工作中。活动中，大家积极参与，笑声不断，仿佛再回童年，心情压力得到了很好的释放。最后，在该公司宏峰职工乐队带领下，大家又在歌声中宣泄了情绪，展示了自我，活动进入第二个高潮。

本次活动的开展体现了该公司对干部职工的关爱，必将激发广大干部职工爱岗敬业、团结奋进的工作热情和不等不靠、干事创业的精神，锻造永不言败、敢于亮剑的矿山铁军队伍，为太钢高质量发展奠定坚实基础。

太钢焦化厂深化一体推进三不机制

本报讯（通讯员 王拥党）今年以来焦化厂纪委立足实际，积极探索一体推进“三不”机制的有效途径，深化运用“四种形态”，引导党员干部因敬畏而“不敢”，因制度而“不能”，因觉悟而“不想”，将惩治震慑、制度约束、提高觉悟结合起来，形成相互融合、相互作用的有机整体。

深化以案促改、以案促治，搭建起一体推进不敢腐、不能腐、不想腐重要平台。该厂纪委在办理废钢违纪案件的过程中，对责任人按照制度给予党纪处分的同时，厂纪委同步下发监督建议书督促完善制度堵塞漏洞，在全厂下发违纪问题通报开展警示案例教育，在做实“后半篇文章”的同时，不

断强化党员干部远离红线、敬畏制度、敬业守规的意识。

协同贯通开展党风廉政教育和监督执纪。积极探索三者贯通融合的有效做法。在教育中融入监督和党纪的元素，强化党员干部遵章守纪的意识。在监督执纪中把教育作为一项规定性动作同步开展，使严厉惩治、规范权力、教育引导紧密结合、协调联动。比如在今年“五一”节前开展的警示教育中，通过组织党员干部观看视频《零容忍》第五集“永远在路上”，引导党员干部要汲取教训，自觉接受各方面的监督，主动用制度约束和规范自己的言行。在推进“红黄绿”干部履职监督过程中，对于不能按时按要求完

成工作安排的党员干部，在问责考核的同时，对其进行提醒谈话，要求其严格要求自己，做到履职尽责，担当作为，树立党员干部的良好形象。在推进厂煤采制化智能化项目中，充分发挥全流程信息化、自动化的作用，在释放本质廉洁效能的同时，加紧建立健全了相关的管理机制，构建起了双重不能腐的机制，定期对岗位人员开展警示教育，用好用活案例教育材料，把反面沉痛教训讲清楚，把纪法底线说清楚，把违纪总账算清楚，发挥出了震慑、教化和约束的作用，使不敢腐、不能腐和不想腐三者相得益彰，一体推进“三不腐”的叠加效能得到了较好的释放。